Scheda 21

Permesso di ¢ostruire convenzionato

1. Valutazione della probabilita

Critari

Pu ntaggl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

B parzialmante vincolate solo dalla legge = 3

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo producs eifett! direttl all'esterno dell'amministrazione di riferimente ?

Si, |l risultato del processo & rivolto direttamente ad utent]
asterni = 5

punteggio assegnato

[

Criterio 3: complessita del processc

Sl tratta di un processo complesso che comporta Il colnvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento dal risultate?

Nao, il processo colnvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criteric 4: valore eccnomico

Qual & l''mpatte acenomico del processo?

Comporta I'affldaments ¢f consldareveli vantaggl a
soggetti esternl {es. appalto) = §

punteggio assegnato 5
Criterio &: frazionabllita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazieni di entita No=1
economica ridotta che, considerate complassivamants, alla fine assicurano lo stesso risultato? e=t
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicatc sul processo @ adeguato a
neutralizzars il rischio?

Na, 1l rischio rimane indifferanta = &

punteggio assegnato

Valore stimato della probahilita

3,33

0 = nessuna prokability; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = pobabile; 4 = melle probablie; § = altamente probabile,




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del perscnale impiegato nel singalo servizio (unita organizzallva semplice) competente a
svolgere il processe (o 1a fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'atlivitd di pio servizi
nel'ambito della stessa PA occorre riferire la parcentuale al perscnale impiegate nai servlzl coinvolti)

Fino a circa | 20% =1

punteggic assegnate k]
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunclate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimente del danno Mo=1
nel canfront! della PA per la medesima tlpologia dl evento o di tipologle analoghe?

puntegglo assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nal corso degli uliimi anni sono stati pubblicatl su giormall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo No=0
evanto o eventi analoghi?

puntegalo assegnato ¢

Criterio 4: Impatto sull'immagine

A guale livello pud collosarsi il rischio del’evento {livelle apicals, intermadic, basso), ovvero a posizioneli!
ruoto che l'eventuals soggetto riveste nall'organizzazione & clavata, media o bassa?

Adlvello df dirigente di ufficio non gensrale, ovvero
rosizione aplcale o posizione organizzativa =3

punteggio assegnate 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun Impatta; T = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = supariore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,17

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il fischio

Corme per la scheda 6 {Permesso di costruire) I'accesso agli uffici del progettisti professionist], degll Im-'presar[ edili e del proprietari dl terreni edificabili ¢ edifici
che possono essere oggetto di intarventl di queste tlpo dowrd essere disclplinato In moda chiare e basato su princlpl previamente definiti. In caso df
convenzion] si dovra dare conto nel prowvedimenti finall defie motivazieni che hanne portato al rilascie, specie nella definizione dell aspetti soggettivi del

beneficiari.




Scheda 22

Pratiche anagrafiche

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il praocesso & discrezionale?

No, & del tutte vincolaio = ¢

punteggio assegnate

Griterlo 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'ssterno dellamministrazione di rifermento ?

8, l isuttato del processo & rvolto dirsttamente ad utenti
esternf =5

punteggic assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazloni (esclus? i
controlli} in fasi successive per Il conseguimento del risultato?

Mo, il processa calnvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & ''mpatto econamico dal processo?

Comporta Faffidamento di considerevali vantaggi a
soggetll asterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultat_o fir?ale del processo pud essere raggiuntn anche effettuar_\do una pluralita ci_i operazioni di entitd Ho=1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio &: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

3l, cosfituisee un efiicaca sfrumeanto di neutralizzazione =
1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,33

0= nessuna probablitd; 1= Improbabile; 2 = poeo 3 = probabile; 4 = malto ie; 8 = aitamente probabile,




2. Valutazione deli'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del persenale impiegato nel singolo servizio {unita crganizzativa semplice) competents a
svolgere il processe (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito defia singola PA, quale
percentuale di personale & Impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita dl pid servizi
nelfambito della stessa PA eccorre riferire la percentuale al personale impiegate nei serviz eoinvalti)

Fino aclrea Il 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterio 2; impatto economico
Nel corso degli ulimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte def Conti a carico di
dipandenti (dirigentl o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento dei danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipclogia i evento o di tipologie analoghe?

puntegglo assegnato 1
Criterlo 3: Impatto reputazionale
Nel carse degli ultimi anni sona stati pubblicati su giomall o riviste articoli eventi ad oggetto il medesimo Na=0
evento o gventl analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterfo 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsl i| rischio dell'evento {livello apicale, Intermedio, basso), ovvero la posizionedil
ruolo che l'eventuale scggetto riveste nallorganizzazione & elevata, media o bassa?

Alivello di dirlgente dl ufficlo nen generals, avvero
posizlone aploale o posizione organizzativa = 3

puntsggio assegnata 3
Valore stimate dell'impatto 1,25
0 = nassun impatto) 1 = marginale; 2 = minore; 3 = saglia; 4 = setlo; 5 = supariore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valulazione complessiva del rischio = probabifita * impatto 2,92

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriocrmente il rischio

In questo ente st sono adottate tutte le misure previste dall'ordinamento anagrafico al fine df avere accertament! anagrafici, eseguiti da personale diverso dagll
ufficlali d'anagrafe, scrupolesi e puntuali. $ conslglia la rotaziona del personale tmplegato neglf accertamenti e di sottoparre tuttelg pratiche anagrafiche sia

Immigratorie che di cambic indirlzzoad accertamento esegulto dalla paliza municipale.




Scheda 23

Documenti di identita

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterfo 1: discrezionalita

i processo 4 discrazienale?

No, & dal tutte vincalato =1

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il pracesso produce effetti diretti all'asterno dell'amminlstrazione di riferimento 7

8i, il risultato del processo & rivalto dirsttamante ad utenti
esterni =5

puntegglo assegnato

8

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta dl un procsssc complesse che comporta Il colnvolgimento di pitt amminisirazioni {esclusl |
controfll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, Il processe colnvalge una sola PA =1

puntegylo assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & 'impatte economice del processo?

Comperta Fattribuzione di vantaggl a soggetti estemi, ma
di non particolara rlievo economico (es. borse df studio) =
3

punteggio assegnato 3
Criterio &: frazionabiiita del processo
Il risultato finale del processo pud essers raggiunic anche effetiuando una pluralita di operazioni di entita Ne =1
economica ridofta che, conslderate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base deil'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processc & adeguato a
neuftralizzare il rischio?

S, costitulsce un sfficace strumento di neutrallzzazione =

puntegglo assegnato

Valore stimato della probabilita

2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = prebabile; 4 = malte probablie; 5 = altamente probablle.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispatio al totale del personale impiegato nel singole servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgers Il processo (o la fase del processc di competenza della PA) nell'ambita della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo cainvolge I'attivitd di pid servizi
nell'ambito della stessa PA occarre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino aclrea li 20% = 1

punteggle assegnato 1
Criterio 2: Impatto economico
Nel corso degli ultimi eingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carlco di
dipendent! {dirigenti o dipendanti} della PA o sono state pronunclate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confront! della PA per la medesima tipolegla di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Crlterio 3; impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi 2nni sono stati pubblicatl su giomali o riviste articcli aventi ad oggetto il medesimo No=0
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnate o}

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (iivello apicale, intermedio, basso), cvvero la posizicnefil
ruoio che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o hassa?

A Ilvello dl dirigente dl ufficio non genarale, avvero
posizione apicala o posizione organlzzativa = 3

puntegglo assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = mincre; 3 = soglia; 4 = serlo; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,50

4. Misure specifiche da adottare net triennio per ridurre ulterlormente il rischio

Seil comune & tra quelll che rilasclanc | QE; "La procedura centralizzata della carta d'identita elettronice, con I'assoclaziene delle impronte digitali, elimina
pressoché totalmente ogni ipotesi corruttiva® Sl comune nonrilasdia la OE La carta d'idlentita viene In questo ente rilascalata solo mediante la rpocedura
informatica e dogni rliascio & associato In modo permanente alla procedura anagrafica. Risuita complasso pertanto assegnare un'ldentita diversa dalla propria
ai richiedenti. Inoltre il rilascio immediato alle sportallo, obbligatorio per tutt], evita ogni "tentaziane corruttiva® per un rilascio veloce ¢ praferenziale,




Scheda 24

Servizi per minorf e famiglie

1. Vaiutazione della probabilita

Criterl

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processce & discrezionale?

E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effett! diretti all'ssternc dell'amministrazione di riferimento ?

S|, Il risultato de! processe & rivalto dirsttamente ad utenti
esternl =3

punteggio assegnato

i

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comperta Il colnvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultate?

No, if processo colnvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterlo 4: valore economico

Qual & limpatto econemico del processo?

Comporta 'atirlbuzione di vantaggi a soggettl esternl, ma
dl non particolare rllleve ecenomico {(gs. borse di studio) =

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere ragglunio anche effettuando una pluralita di operazioni di entlta 5 =5
economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stesso risultato?

puntegglo assegnato 5

Criterio 6: controlii

Anche sulla base dellasperienza pregressa, ([ tipo di controllo applicato sul processe & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Sl, & molto efflcace = 2

punteggio assegnato

2

Valore stimate della probabilita

3,50

0 = nessuna probakilita; 1 = imprebahile; 2 = puca probabile; 3 = prohahile; 4 = meito probabile; & = altamenrts prabablls.




2. Valutazione dell'impatto

Criterfo 1: Impatfo crganizzativo

Rispetto al totale def personale impiegato nel singoto servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singela PA, quale
percentuale di personale & Impiegata nel pracesso? (Se Il provesso colnvelge Iattivita di pil servizi
nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi coinvolti)

Fino acirca ll 20% =1

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Contl a carico di

dipendenti {diriganti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danne No=1
nei canfronti della PA par la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3; impatto reputazionale
Nel corso degli Litimi anni scno statt pubblicat! su gicmall o riviste articoll avent! ad oggstio il medesime No=0
avento o eventl analogh!?

punteggio assagnato ]

Criterio 4: impatto sull'immaging

A quale livelle pud coliccars! il rischio del'evento {livello apicale, intermedlo, basso), ovvero la posizionafi
ruolo che I'eventuale soggefto riveste nell'organizzazione & elevata, media ¢ bassa?

A livello di dirigenta di ufficlo non generale, avvare
posizlone apicale o posizione organizzativa = 3

punteqgio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun Impatlo; 1 = marginale; 2 = minere; 3 = soglla; 4 = serlo; § = supericre
3. Valutazione complessiva del rischio
Vaiutazione complessiva del rischio = probabilitd * Impatto 4,38

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Peri servizl che comportano |a corresponsione di contributi in denaro si faccia rifarimento alle prescrizioni di cui alla scheda n. 8 sulla corresponisone dei
benefici economigi, Per i servizi in cul si debba disporre il ricovero In strutture o Interventi similari, sl devranno utilizzare solo strutture accreditate secondo la
normativa regionale e convenzignate con § servizi comunall e distrettualt {o gonsorali per gli entl che hanno questa dimensione sovracomunaley




Scheda 25

Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziari

1. Valutazione della probabilita

Criterf

Punteggi

Criterlo 1: discrezionalita

fl processo & discrezionale?

E aftamente discrezionale = §

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti dirstli alesterno del’lamministrazione di riferimento ?

Si, il risultato dal processo & rivolio direttamente ad utenti
astermni = 5

punteggio assegnato

§

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un precesso complesso che comporta il coinvolgimento dl pid amministrazioni (esciusi i
controlli) In fasi successive perii conseguimente del risultate?

Nao, i processo coinvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

CQuual & l'impatto economico del processe?

Caomporta I'attribuzlene dl vantaggt & soggetti esternt, ma
di non particolare rlllsve economlso {es. borse df studio) =
3

punteggio assegnato 3
Criterio B: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processa pud essere raggiunto anche effetiuande una plurelité di operazionl di entita §l=5
sconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assleuranc lo slesso risultato?

puntegglo assegnato 5

Criterio 6: contralli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipc di centrollo applicato sul processe & adeguato a
neutralizzars il rischio’?

i, & molio efficace =2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,50

0 = nessuna prohabilitd; 1 = Improbabile; 2 = poco probablle; 3 = probablle; 4 = molto prababile; 5 = altamenta probabhile,




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzative

Rispettc af totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, guale
percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo colnvolge lattivitd di pit servizi
nell'smblto della stessa PA occore riferire la percentuale al personale impiegate nel servizl coinvalti)

Fino acirca il 20% = 1

punteggio assegnate

Criterio 2: impatto economico

Nel carso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corfe dei Conti a carfco di

dipendenti {dirigenti ¢ dipendenti} della PA o sono state pronunclate sentenze di risarcimento del danno Ma =1
nei confronti della PA per la medesima tipolagia di evento o di tipclogie analoghe?

punteggio assegnato 1
Griterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degll ulim anni seno stati pubblicaii su giomnali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo No=0
evento o eventi analogh!?

puntegglo assegnato 1]

Criterio 4: impatte sull'immagine

A guale livello pud cellecarsi il rischio dellevents (lvallo apicals, intermedio, basse), ovvero la posizionefil
rualo che l'eventusle soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livelio df dirigente di ufflclo non generale, ovvero
poslziona apicala o poslzlone organizzativa = 8

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
© = nessun Impatte; 1 = marginals; 2 = minors; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supariora
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva dal rischio = probabilita * impatto 4,38

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Per i servizi che compartano la corresponsione di contributi in denare si Taccla riferimento alle prescrizieni di cul alla scheda n, 8 sulla corresponisone dei
benefic] economicl. Per [ servizi in cui s! dehba dispetre Il ricovers in strutture o interventi similar, sl dovranno utilizzare scle strutture accreditate secendo la

normativa regionale e convehziohate con I servizi comunali e distrettuali_{o consorziali per gli enti che hanno questa dimensione sovracomunzle)




Scheda 26

Servizi per disabili

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E altamente discrazionala = 5

punteggio assagnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processe produce effetti diretti all'esterne dell'amministrazione di riferimento ?

Si, Il risultato del pracesso 6 rivolto direttarnente ad utent!
esternl =6

puntegyio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un precessc complesse che cemporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi |
controlll) In fasl suscessive per |l conseguimento del risultato?

Mo, Il processo calnvolge una sala PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatto econemico del processo?

Comgporta l'attrlbuzicne di vantaggl a saggetti esterni, ma
dinon particolare rileve economico (es. borse di stuglo) =

k)
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionahilita del processo
i risultal_o finale del processo pud essere raggiunto anche effeituan_do una pluralitd d.i operazioni di entita Sizs
accnomica ridotta che, considerate complesslvamente, alla fine assicurano lo stesso risultate?
punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlll

Anche sulla base del'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processe & adeguate a
neutralizzare il rischio?

3l, & molto efflcace =2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,50

¢ = nessuna prebakilitd; 1= improbabile; 2 = poeo probabile; 3 = probabfle; 4 = molte probabile; § = altamenta probabile,




2. Valutazione dell'impatto

Critetlo 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegate nel singelo servizio (unita organizzativa semplice} compatente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'amblto della singola PA, quale
percentuale dl personale & implegata nel processo? (Se || procasso coinvolge l'atfivita di pll servizi
nall'ambiio della stessa PA accorre riferire la percentuale al parsonale impiegato nei serviz! coinvolti)

Finoacircall 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterio Z: impatto economico
Nel corso degli uitiml cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dai Conti a carlco di
dipendenti (di-igent! o disendenti) della PA o sono state pronunclate sentenze di risarcimento del dannc No=1
nei sanfronti delia PA per la medesima tipelogta di svento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corse degli ultimi annl sono stati pubblicati su giomali o riviste articoll avent! ad oggetto il medesimo Ne=0
evento o event! analoghi?

puntegglo assegnato ]

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collecars 1l rischio dell'evento (livello apicale, intermedic, bassc), ovvero ia posizionelil
ruolo che I'eventusls soggatto riveste nellorganizzazione @ slevata, media o bassa?

A llvello di dirigente di ufficio non generale, ovvare
posizione apicale o pesizione organlzzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun Impalte; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serlo; § = supericre
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,38

4. Misure specifiche da adottare nel triennia per ridurre ulteriormente il rischio

Per | servizi che comportanc la carresponsione di cantributi in denaro si faccia riferimento aile prescrizioni di cui alla scheda n, 8 sulla corresponisone dei
beneflei economici, Per i servizl In cul sl debba disporre il ricovere in strutture cintervent] simliarl, si dovranna utllizzare solo strutture accreditate secondo la
normativa regionale @ convenzionate con i servizi comunali e distrettuall {o consorziali per gli enti che hanno questa dimensione sovracomunale)




Scheda 27

Servizi per aculti in difficolta

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteﬂl

Criterio 1: discrezionalita

Il processe # discrazicnale?

E altamente digcrazionals = 5

puntagglo assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effstti direlti all'esterno dell'amministrazione di riferimente 7

SI, 1l risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti
esterni =6

puntegglo assegnato

5

Criterio 3: complessita def processo

Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi |
controll) in fas! successive per if conseguimsnto dal risultate?

No, || pracesso colnvolge una sola PA =1

punteggioc assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Comporta ['attribuzlone di vantaggl a soggett! esternl, ma
dl non particolare rllleve economloo (es. borse di studio) =
3

punteggio assegnato 3
Criterio §: frazionabilita del processo
Il risultate finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita Sl=g
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesse risuitato? -
punteggio assegnato &

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'ssperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

i, & molto efficace =2

punteggio assegnato

Valore stimato della prebabilita

3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = Improbahile; 2 = poce probablis; 3 = probablie; 4 = moito probabile; 5 = altamente probahile,




2. Valutazione dell'impatto

Griteric 1: impatto organizzativo

Rispstto al totale del parscnale impiegaio nel singolo servizle (unith organizzativa semplice} competents &
svolgere il processo (o la fase del processo di compatenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processe? {Se |l processo coinvolge latfivita di pid servizi
nell'amgito della stessa PA occorre riferire la percentuale al perscnale implegato nei servizl coinvoltl)

Fincacircall 20% =1

puntegylo asseqnato 1
Griterlo 2: impatto economice
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sonc state pronunciate sentenze di risarcimento del daano No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologis analogha?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giomall o rivisie articoli avent! ad oggatto Il medesime No=0
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi i rischio dell'svento {ivailo apicale, intermedio, bassa), owvero la posizione/l
ruolo che I'sventuale soggetto riveste nell'organizzazione & slevata, media o bassa?

Alivelle di dirigente dl ufficlo nen generale, ovvera
posizione aplcals o posizions organizzativa =3

puntegglo assagnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nassun Impatio; 1 = manginala; 2 = minote; 3 = soglia; 4 = sario; § = superlore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischic = prokabkilita * impatte 4,38

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Per | servizi che comportana a correspensione di contribut! In denaro si faccia riferimanto alle prescrizioni di cui alla scheda n. 8 sulla carrasponisone dei
benefici economicel. Peri servizi in cui sl debba disporre il ricovero In strutture o interventi similari, si dovranne utillzzare solo strutture accreditate seconda la
normativa regianale e convenzionate con i servizi camunall e distrettuali {o consorziall per gli entl che hanna quasta dimensiche sovracomunale)




Scheda 28

Servizi di Integrazione del cittadini stranieri

1. Valutazione della probabilita

Criterl

Puntaggi

Criterio 1: discrezionalitd

Il processo & discrezicnale?

£ altamente discrezlonate = 6

punteggio assegnato

Crlterio 2: rllevanza esterna

Il precesso produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

i, il risultato del processo & rivalte direttamante ad utendl
astern| =5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta | coinvolgimente di pil amministrazioni (esclusi i
sontrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, Il processa coinvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto econemico del processe?

Comporta I'attribuzlone di vantaggi a soggetti estemi, ma
dl non partlcolare rllisve economlca {es, korse di studio) =

3
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabillta del processo
Il risultatp ﬂr?ale del processo pud essere rag_glunlo anche effetivando una pluralita di operazioni di entita Sleg
economica ridofta che, considerate complessivaments, alla fine assicuranc |o stesso risultato?
punteggio assegnatoe 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base del'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

Si, & molto efficace =2

puntegglo assegnata

Valore stimato della probabilita

3,50

0 = nsssuna prababliitd; 1= Improbablia; 2 = poaco probabife; 3 = prohabile; 4 = malta probablte; 5 = altamenta probablle.




2. Valutazione dell'impatte

Criterlo 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice} compstente 2
svolgare il processo (o la fase del processe di competenza della PA) nellambito dellz singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processc coinvelge I'atfivitd df pit servizi
nell'ambito detla stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nef servizi colnvalti}

Flng aclrca il 26% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Mel corso degli ultimi cinque enni sono state pronunciete sentenze della Corte dei Confi a carico di
dipendent! {dirigenti o dipendenti) della A o scno state pronunciate senfenze di rlzarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evenio o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazicnale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giorali o riviste articoli aventl ad oggetto il medesimo Na=0
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'svento (livallo apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruato che I'sventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livelle dl dirlgente df ufficio non generala, ovverc
poslzione apleals ¢ posizione organlzzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = pessun Impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sugla; 4 = serio; § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischic
Valutazicne complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,38

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischic

Peri servizi che eompartano la corresponsione di contributi In denare si faccia riferimento alle prescrizion! di cui alla scheda n. 8 sulla.corresponlsone dei
beneflcl economici. Per i servizi In cui st debba disporre il ricovera in strutture ¢ Interventi simliar,, sl dovranno utilizzare sclo strutture acereditate seconde la
normativa regionale e convenzionate con | servizi comunali e distrettuali {0 consorziali per gl entf che hanno questa dimensione sovracomunale). Andra
sempre tenuto conto deila regolaritd del soggiarmo del beneficiari in contatto costanate can lo sportella per 'immigrazione e 'ufficio stranfert della questura,




Scheda 29

Raccolta e smaltimento rifiuti

1. Valutazione della prohabilitd

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionallta

Il processo ¢ discrezionala?

No, & del tutie vincelato =1

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti dirett] all'esterno del'amministrazione di riferimento 7

S, Il risultato del processo & rivolto direttamente ad utentl
asternl = 5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processe complesso che comporia Il coinvolgimento di pili amminlstrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Neg, Il pracesso calnvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore sconamico

Qual & l'impatto economlco del processo?

Comporta Maffidamente di conslderavali vantaggl a
soggett esterni {ss. appalto) = &

punteggio assegnafo 8
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il isultato finale del processo pud essere ragglunte anche affettuando una pluralitd di operazioni di entita Si=5
acenomica ridofta che, considerate complessivamants, alia fine assicurano lo stesso risultate?

puntegglo assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'ssperienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processc & adeguato a
neutralizzare il rischic?

No, I rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,867

0 = nessuna probabllitd; 1 = imp 1 2 = poca probablie; 3 = probabile; 4 = molte probakilz; § = altamenta probabile.

1
i
1




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispeito al totale del personale implegato nal singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente &
svolgere il prosesso (o la fase del processe di competenza della PA) nall'embito della singola PA, quale
percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pll servizi
nell'ambito deila stessa PA occorre riferirg la percentuzle al personale impiegato nei servizi coinvolll)

Einc a clrea 1 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economice
Nel corso degli uitimi cingue anni seno stale pronunciate sentenze della Corte del Conti & carice di
dipendanti (dirigent! o dipandenti) della PA o sono state pronunciate sentenze dl risarcimento de! danno No=1
nei confronti della PA per la madssima tipolegie di evento o di tipslogie analogha?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo No=0
gvento o eventi analogh!?

punteggio assegnate 3

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocars! il rischio dell'evento (livello apicale, intermadio, basso), cvvero la posizionell
ruclo che I'eveniuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevaia, media ¢ bassa?

A livello di dirlgente di ufficio non genarate, ovvero
posiziona aplcale o posizione organizzativa = 3

punfeggle assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = hessun impatto; 1 = marginais; 2 = minore; 3 = sngle; 4 = serio; § = supstiote
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazicne complessiva del rischio = probabilitd * impatto 4,58

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

| processi che inariscono alla raccolta pratica e allo smaltimante quotidiano saranna rispondent al contratto di sarvizio con I'ente gestore e pertanto sona




Scheda 30

Gestione del protecollo

1. Valutazione della probabilitd

Criterl

Punteggi

Criterio 1: discrezionalifa

Il precesso & discrezionale?

Mo, & del tutta vincolato =1

punteggio assegnato

Criterlo 2: rllevanza esterna

Il progesse produce affett diretli all'esternc dell'amministrazione di riferimento 7

Mo, ha come destinatario finale un ufficlo interne = 2

punteggio assegnato

Criterio 3: complessitd del processo

Si fratta di un processo complesso che comporta | ceinvolgimento di pidl amministraziont (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo cainvolge una sola PA = 1

puntagglo assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivaments Interna = 1

punteggio assegnato 1
Criteric 5: frazionabhilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetivando una pluralita di operazioni di entita No = 1
economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stesso risultata? h
puntegglo assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche suila base dell'esperienza pregressa, I fipo di conirollo applicato sul processoc & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, cestifulsce un efficace strumento di neutrallzzazlone =

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabiita; 1= Improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probablle; B = allamente probabils.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispelto al totale del parsonale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svelgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale dl perscnale & implegata nel processo? {Se il processo colnvolge l'attivitd df pid servizi
nellambito defla stessa PA occorre riferire la percentuale al persenale implegato nel servizi colnvoltl)

Fino a circa 1 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2; impatio economico
Nei corso degli ultimi cingue anni sono state prenunciate sentenze della Corte def Conti a carico d
dipendent! (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno| No=1
nai confronti della PA per la medesima tipelogia df evento o di tipologie analoghs?

punteggle assegnate 1
Criterlo 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sone stati pubblicatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo) No=0
avento o eventi analoghi?

punteggle assegnate 0

Criterlo 4: impatto sull'immagine

A guale livello pud collocarsi il rischis dell'avento {ivello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionse/il
ruelo che 'eventuale soggetto rivests nellcrganizzazione & slevata, media o kassa?

A Ivello di dirigente di ufficic non genearaie, ovvero
poslzione aplcale o posizions organizzativa =3

punteggio assegnaio 3
Valore stimato deil'impatto 1,25
0 = nessun impalte; 1 = marginale; 2 = minora; 3 = soglia; 4 = serio; § = supericre
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complassiva del rischio = probabilita * impatto 1,46

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ukteriormente il rischio

Non si registranc perfcali corruttivi anche perché queste ente'si 2 dotato del protocolio elettronica con profilatura dei flussi.




Scheda 31

Gestione dell'archivio

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il precesso & discrezionale?

Mo, & del tutto vineolate = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effett] diretti all'esterne dell'amministrazione di riferimento ?

No, ha come destinatario finale un ufficio Interno =2

punteggio assegnato

Criterio 3: complessitd del processo

Sl tratta di un processo complessc che gomporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi succassive per il conseguimento del risultato?

Na, Il processe coinvolge una sola PA =1

puniegglo assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & fimpatto economice del processe?

Ha rllevanza sscluslvamenta Interna = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunte anche affettuande una pluralitd di operazioni di entita No =1
aconomica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stessa risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controlle applicate sul progesso & adeguato a
neutralizzare il rischic?

Si, costituisee un efficace stumento di neutrallzzazione =
1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

1,17

0 = nessuna probahilita; 1= Improbabile; 2 = puco probabile; 2 = probabile; 4 = molto probablle; § = altamenta probabila,

\
1




2. Valutazione deil'impatto

Critetlo 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale def personale implegato nel singole servizio (unita organizzatlva semplice) competente a
svolgers il processe (o la fase del processo di competenza della PA} nellambite della singola PA, quale
percentuale di personale & Impiegata nel processo? (Se il processo colnveolge lattivitd di pltt servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferlre la percentuale al personale Implegato nel servizi coinvolt)

Fino aclrealt 20% =1

puntegglo assegnato

Criterlo 2: impatto economico

Nel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze deila Corte del Conti a carico di

dipendenti {diflgent! o dipendenti) della PA o sono state pronunclate sentenze di risarcimento del danno No=1
nef confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipelogie analeghe?
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degil ultimi anni seno statl pubblicat! su giornall ¢ riviste articoli aventi ad oggette il medesimao No =0
evento o eventi analoghl? -
punteggio assegnato 4]

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livallo pud collocars! 1l rischlo dell'evento (livello apicale, intermedic, basse), owvaro la posizionefi
ruale che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o hassa?

A llvello di adaetto =1

puntagglo assegnato 1
Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nassun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; A = soglla; 4 = sarlo; 5 = supericre
3. Valutazione complessiva del rischio
Vaiutazione complessiva del rischic = probabilita * Impatto 0,88

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulterlormente il rischio

Mon si registrane pericoll corruttivi anche perché questo ente si & dotate di un manuaie di gestione documentale che, unitamante al protocollo elattronlco,

determina una profilatura dei flussi documentali.




Scheda 32

Gestlone delle sepolture e dei loculi

1. Valutazione delfa probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionallta

Il processo & discrazicnale?

E parzlaimente vincolato dalla legge e da atl
amministrativi {regolament], direttive, circolari) = 2

punteggio assegnato

2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il precesso produce effettl diretti all'esternc dell'amministrazicne di riferimento 7

S, Il risuitato del processo & rivolto direttamente ad utenti
esternl =&

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Sf tratta di un processo complasso che comperta 1! coinvelgimento di pid emministrazloni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Na, il processe colnvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

GQual & rimpatio economico del processo?

Gomporta 'atfribuzione dl vantaggi a soggstl esternl, ma
di non particolara rlleva ecenomico (@s. borsa dl studio) =

3
punteggio assegnato 3
Criteric 5: frazionahilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita ci_i operazioni di entital No= 1
economica ridotta che, considerate complassivaments, alla fine assicurano o stesso risultato?
punteggio asseghato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla hase dell'esperienza pregressa, il tipo di controlle applicate sul processe & adeguato a
neutralizzare il rischle?

8!, cosfituisce un efficace strumento dl neutralizzazione =

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

217

0 = nessuna probabilita; 1 = lmprobabile; 2 = poco probabils; 3 = probabils; 4 = mollo probablle; & = altamenta probabile,




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del parsonale impiegato nel singolo servizic {unité organizzativa semgplice) competents a
svolgere il processe (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambite della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processc coinvolge l'attivita di pill servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferfre la percentuale al personals impiegato nei servizi coinvolti)

Flno acircail 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterlo 2: Impatto economico
Nel corso degll ultim! cingue annl sonc state pronunciate sentenze della Corte del Conll a carico di
dipendent! (dirigent! o dipendenti) della PA o sono state pronunclate sentenze di risarcimento del danno Mo =1
nei confronti della PA per la madesima tipologla di svento o dl tipologle analoghe?

punfeggio agsegnato 1
Criteric 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicatf su giornali o riviste articoli aventl ad oggetto il medesimo No=0
evento o evanti ahaleghl?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quals livello pud collocarsi il rischio dell'svente (livello apicals, intermedic, hasso), ovvero la posizionefil
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & slevata, media o bassa?

4 lvello dl collaboratore o funzionario = 2

punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serfo; § = superlora
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitad * impatte 2,17

~ 4. Misure specifiche da adottare nel trignnio per ridurre ulteriormente il rischio

cimiteri in modo diverso dalla gegtione diratta ] ...dettagliare

Il farte controllo sociale derivato dalia forte espasizione dal servizio all'atenzione di parenti e consocenti del defunto esclude pratiche corruttive nel servizio-
pratlco di gestiona cimitarlale, Per quanto riguarda la gestione defls cencessioni cimiterlali & stato [o va adattato, per gll entj che ne soha privi] adoattato un
apposito regolamento e le tariffe sono agglornate annualmente, La scelta del concessionario nella gestione dei cimiteri [solo per gli enti che gestisconoi

I
i
]
i
|
!




Scheda 33

Gestione delle tombe di famiglia

1. Valutazione della prohabliita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmente vincolato dalla legge o da att
amministrativl (regolamenti, diretiive, circolart) =2

puntegglo assegnato

2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effatti diretti all'esterno dellamministrazicne di riferimente 7

i, Il risultaio del processe & rivolto direttamente ad utent!
astarni = 5

puntegglo assegnato

5

Criteric 3: complessita del processo

8i tratta di un processo complesso che comporta 1 coinvolgiments di pitl amministrazion! (esclusi |
contralli} in fasl successive per Il conseguimento def risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

puntagglo assegnaio

Criterfo 4: valore economico

Qual & l'impatio economlico del procssso?

Gomporta I'affidamento dl considerevali vantaggl a
soggetll estern| (es, appalto) =6

puntegglo assagnato 8
Criterio 5: frazionabilita del processo
| risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralita di operazioni di entita NG = 1
acenomica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stesso risultsto?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'ssperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

$i, costitulsce un efficace strumento.di neutrallzzazione =

puntaggio assegnato

Valore stimato della probabhilita

2,50

0 = nessuna probabllila; 1 = Improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabils; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzatlvo

Rispetto al totale del personale impiegato nal singelo servizio (unita organizzaliva semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & implegata nel processc? {Se il processo coinvolge I'attivith di pill servizi
nellambito delia stessa PA occorre riferire la percentuale al perscnals implegato nal servizl coinvolti)

Flnc g circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2; impatto economico
Nel corse degli ultimi cinque ann! sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendentl) della PA o scno state pronunciate sentenze di risarcimento del danng No=1
nei confront] della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?

puntegglo assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o rivista articoll aventl ad oggetto il medesimo Ne =0
avento o event! analoghi?

puntegglo assegnato 0

Criterlo 4: Impatto sull'immagine

A quaie livello pud collocarsi il rischio dellevento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organfzzazione & elevata, media o bassa?

Aliveile dl dirfigente dl ufficlo non generale, ovvera
posizlone apleale o posizlone organizzathva = &

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatt; 1 = marginale; 2 = minere; 3 = soglia; 4 = serlo; b = superiars
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazions complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,13

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Oltre a quanto Indicato nella scheda precedente per quanto riguarda questa fattispecie si ritlene necessarlo adoattre un apposito rego'lamento e I'eveniuale

assegnazione di nuove tomba andré fatta con apposito procedimento ad evidenza pubblica.




Scheda 34

Organizzazione eventi

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processc & discrezionale?

E parzlalmente vincolato solo da atti amministrativi
(regolamentl, direftlve, circolari} = 4

punteggio assegnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretfl all'esterno deflamministrazione di riferimento ?

Sk, Il rlsultato del processo & rivolto direttamente ad utent!
estorni = &

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Sl tratta & un processo complesso che compora il coinvolgimente di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, I processe colnvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual 3 lmpatto ecenomico del processo?

Comporta l'affldamente di considereveli vantaggi a
s0ggett estarni (es. appalto) = 5

punteggie assegnato 5
Criterio : frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazieni df entita No =1
aconcmica ridotta che, considerate comnpiessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate?

puntsggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo df controllo applicate sul processo & adeguate a
neutralizzare Il rischio?

S, & molto efficace =2

punteggic assegnato

Valore stimato della probahbilita

3,00

0 = nesauna probabilta; 1 = improbabile; 2 = peco probabils; 3 = probabile; 4 = mollo prebablle; & = aitamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizic {unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processe colnvolge 'attivitd di pil servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi coinvolli)

Fina a cirea Il 20% =1

punteggic assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nal corso degli ultimi cingus anni song state pronunciate sentenze della Corte del Contl a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendent) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No =1
nel confrent! della PA per la madasima tigclogia di evento o di lipologle analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Mal corse degli ultimi annl sono statl pubblicatt su glomall o riviste articoll aventl ad oggetio Hl medesimo No=(Q
avento o eventi analoghi?

purteggio assegnato 13

Criterio 4: impatto suil'immagine

A quale livello pug collocarsi i| rschio dell'evento (livello apicale, intermedio, hasso), ovvero la posiziong/il
ruclo che I'eventuale soggsito riveste nel'organizzazions & elevata, madia o bassa?

Alivello di dirigenta dl ufflcio non generale, ovvero
posizlone aplcale o posizione organizzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = suparicre
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatio 3,75 -

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Si consiglia ai respensablli dei servizi di procedere alla realzizzazione di eventi mediante la pubblicazione preventiva di un bando di coo-progettazione con enti

del terzo settore o con impresari artisticl. Anche se il codice dei contratti non s applica a questa fattispecie sembra utlle, se non necessario, adottare ogni

possibile strumenta di evidenza pubblica.




Scheda

35

Rilascio di patrocini

1. Valutazione della probabilita

Criterl

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E rarziaiments vincolato solo da attl amministrativ
{regalamentl, direttive, circolart) = 4

punteggio assegnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno deii'amministrazione df riferimento ?

i, il risultato del processa é rivolto dirsitamente ad utentt
esterni = &

puntegglo assegnato

5

Criterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesse che comperta il coinvelgimento di pitt amministrazioni {esclusi |
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, Il processo colnvolgs una sola PA =1

punteggio assegnate

Criterio 4: valore economico

Qual & Fimpatto economico del processo?
p

Comporta 'attribuzione di vantaggl a soggett esterni, ma
di non particofara rilevo scanomico (ss. borse di studic) =
3

punteggio assegnato

3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralit i operazieni di entita
econamica ridetta che, considerate complessivamente, alfa fing assicuranc lo stesso risultato?

No=1

punteggio assegnatoe

Criterio 8: controlli

Anche sulla base dellasperienza pregressa, il tipe di controlle applicato sul processo & adeguato a
nautralizzare Il rischio?

8, & molto efflcace =2

punteggio assagnato

Valore stimato della probabilita

2,67

0 = nessuna probablfitd; 1=Improbahile; 2 = peco prabablie; @ = probabile; 4 = molo prababils; 6 = altamanta probabile.

3
H
:
i




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del parsonale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzatlva semplics) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processc? (Se il processo coinvolge Mattivita di pit servizi
neil'ambito della stessa PA ocoorrs riferire la percentuale al personale implegato nei servizi coinvolti)

Fino a cirea 1| 20% =1

puntegglo assegnato 1
Criterio 2: impatio economico
Nel corso degli uitim] cingque annl sono state pronunciate sentenze della Corte det Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della FA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danne No=1
nei confronti della PA per la medesima fipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterlo 3: impatto reputazicnale
Nel corse deghi ultimi annl sono stati pubblicati su giornall o riviste articoll aventi ad oggetto || medesimo Na=0
evento o avanti analoghl?

punteggio assegnato 0

Criterlo 4: impatto sull'immagine

A guale livello pud colflocarsi il rischio dell'evento (livelle apicale, intermedio, basso), ovvera la posizionefil
ruolo che l'aventuale soggetto riveste nell'organizzazione & clevata, media o hassa?

A livallo di dirlgenta dl ufflelo non generale, ovvers
posizlone apleale o poslzlone organlzzativa = 3

punieggic assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun Impatlo; 1 = marginale; 2 = minora; 8 = soglla; 4 = serlo; 5 = superlore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabllitd * impatto 3,33

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Per i patrocini gratuiti si ritiene inutile ogni misura anticorruttiva. Per | patrocini onerosi, ¢he prevedono un contributo a supporto dell'iniziativa si faccia
rifeirmenta alle misure di cul alla scheda n. 8. Nells fissazione delie regole che stanno aila base daila concessione del patrocini vanne individuats la regole

particalarl per quelli onerost,

¥
i




Scheda 36

Gare ad evidenza pubblica di vendita di beni

1. Valutazione della probabifita

Criteri

Punteggi

Criteric 1: discrezlonalita

Il processo & discrezionale?

£ parzialments vincalato dalla fegge e da attf
amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

punteggio assegnato

2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'lamministrazicne di siferimento ?

i, il rlsultato del processo & rivolte direttamente ad utenti
esternl =5

punteggio assegnato

L]

Criterio 3: complessita del processo

5i tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processo coinvolge una sola PA =1

punteggic assegnato

Criterlo 4: valore economico

Qual & l'impatto econemico del processo?

Comporta |'affidamento df considerevall vantaggi a
soggetti esternf (es. appalto) =5

punteggio assegnato 8
Criterfo 5: frazionzbilitd del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche sffettuando una plurallta di operazioni di entita Na=1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fing assicurane |o stesso risultato?

punteggio assagnaio 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperlenza pregressa, il fipe di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

3, costitulsee un efficace strumente di nautralizzazione =
1 .

punteggic assegnato

Valore stimato della probabilita

2,50

0 = nassuna probabilita; 1 = improbablle; 2 = posa probablle; 3 = probablle; 4 = molto probakile; 5 = altamente probablle.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale def personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo df competenza della PA) nell'amblto della singola PA, quale|
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo colnvolge l'attivity di pitl servizi
nellambito della stassa PA occorre riferirs la psrcentuale al personale impiegato nel servizi coinvolti)

Fino a cfrca | 20% =1

puntaggio assegnato 1
Criterlo 2: impatto economico
Nel corso degli ultmi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendentl (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunclate sentenze di risarcimento del danno No=1
nai confrontl della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
punteggioc assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degll ultimi anni sono statl pubbllcati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesima No=0
avanto o eventi analoghi? B
punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dall'svento {livello apicale, intermadio, basso), evvero la posizionsfil
ruolo che |'sventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livelle di dirigente di ufficle non generale, ovvere
posiziane aplcale o posfzlone arganlzzativa = 3

punteggic assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun Impatta; 1 = marglnale; 2 = mihera; 3 = soglia; 4 = serlo; § = superlora
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,13

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Vanno previste vendite di benl maohili ed Immobili solo se praviste I appositi bandi con tutte le regole necessarie ¢ con regolamenti che comungue prevadano

un ceinvolgimento di diversi soggetti.




Scheda 37

Funzionamento degli organi collegiali

1. Valutaziane della probabilita

Critari

Punteg_g[

Criterio 1: discrezlonallta

Il processe & discrezionale?

£ parzialmente vincolats dalla legge e da atti
amminlgtrati (ragolament], dirattive, clrcolari) = 2

punteggio assegnate

2

Criterio 2; rilevanza esterna

Il procasso produce effetti diretti all'esternc dell'amministrazione di riferimento 7

No, ha come destinatarle finale un ufflclo Interne = 2

puntegglo assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta dl un processo complesso che comporta il coinvolgimento dl pil amministrazionl (esclusi |
controlli) In fasl successlive per il conseguimento del risultato?

No, Ii processo coinvolga Una sola FA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'mpatio sconomico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del precesso
Il isultato finale del processo pud essere raggiunto anche offettuando una pluralita di operazicni di entita No=1
ecenormica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stesso risultate?

punteggic assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pragressa, || tipe di confrello applicato sul processo & adeguato a| i
neutralizzare il rischio?

costituisce un efficace strumente di neutralizzazione =

1

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probahilita

1,33

0 = nessuna prababilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altaments probabile,




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale dsl personale impiegato nel singolo servizic {unitd organizzativa sempllce} competente a
svolgere [l processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambfto della singola PA, guale
perceniuale di perscnale & implegata nel processo? (Se il processc coinvolge latthvitd di pll servizt
nel'ambito deila stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi colnvoltl)

Fino a circa fl 20% =1

puntaggio assegnato 1
Criterio 2: impatte economico
Nel corso degli ultiml cingue anni scno state prenunciate sentenze deila Corte dei Conti a carlco df
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciata sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analcgha?

puntegglo assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sone stati pubblicati su giornali o riviste arficoli aventi ad oggetto il medesimo No=0
avento o eventi analoghi?

puntegglo assegnato [1]

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischic dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvere la posizionsil
ruolo che 'eventuals soggsette riveste nell'organizzazione & elevata, media ¢ bassa?

A lvello dl cape dipartimento/segretaric generale = 5

punteggio assagnato 5
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = hessun impatic; 1 = marginala; 2 = minora; 3 = soglla; 4 = serio; § = supstiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,33

4, Misure specifiche da adottare nel triennfo per ridurre ulteriormente il rischio.

Nan si ritiene necessaric adottare misure particolart

i
i
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Scheda 38

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri afti amministrativi

1. Valutazione della probabilita

Crlteri

Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionala?

E parziaimenle vincolato dalla legge e da atti
amminlsirafivi {regolamentl, direttive, circolari) = 2

punteggio assegnato

2

Criferio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effatti diretti ail'esternc dell'amministrazione di riferimento 7

No, ha come destinatarie finala un ufficle Intermeo = 2

puntegglo assegnate

Criterio 3: complessitd del processo

3i tratta di un processo complesse che comporta Il coinvolgimento di pil amministrazioni (ssclusi i
controili} in fasi successive per | consegulmento del risultato?

No, Il progesso cainvolge una sola PA =1

puntegglo assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & 'impatto economico del processo?

Ha rilevanza escluglvamente Interna = 1

puntegglo assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finate del processe pud essere raggiunio anche effettuande una pluralitd di operazioni di entita No =1
economica ridotta che, considaerate complessivamenta, alla fine assicurane |o stesse risuliato?

puntaggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperlenza pregressa, il tipo di controlle applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

3, costitulsce un efficace strumento di neutralizzazione =

puntegglo assegnato

Valore stimato della probabhilita

1,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improhabile; 2 = poco probabils; 3 = probahils; 4 = molte probablle; § = altamenta probabile.

i
i
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2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatfo prganizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singole servizio (uniid organizzatlva semplice} competente a
svolgere il processo {o la fase dal procssso di competenza delia PA} nell'ambito deila singola PA, quale
percentuale di personale & implogata nel processo? (Se il processo colnvolge lattivitd di pil servizl
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegate nei servizi coinvolti)

Fino a clrea 1 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criteric 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cingue annl sonc slate pronunciate sentenze della Corie del Contl a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di rlsarcimento del danno) Na=1
nei confronti della PA per la medesima tipologla di avanto o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionale
Nal corso degli ultimi anni sona stati pubblicati su giomall o riviste articali aventi ad oggstto il medesimo No=0
avento o eventi analoghi?

punteggio assegnato 1]

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi 1l rischic dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media ¢ bassa?

A livello di dirigente di ufficio nan generale, ovvero
posiziona aplcale o poslzlone erganizzativa =3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,258
0 = nessun Impatto; 1 = marginale; 2 = minora; 3 = soglia; 4 = serio} § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazlone complessiva del rischio = probabilitad * impatto 1,67

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Non si ritlene necessarlo adottare misure particolari




Scheda 39

Designazione dei rappresentanti dell'ente presso enti, societa, fondazioni

1. Valutazione della probabhilita

Criteri

Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

£ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce affstti diretti all'esterno dell'amministrazione 4di riferimento ?

5, Il risultato de! processo & rlvalto direitaments ad utentl
esternl = §

punteggio assegnato

§

Criterio 3: complessita del processo

Si trafta di un processe complesso che comporta il coinvolgimento di pll amministrazioni (esclusi i
contralli) in fasi successive per | conseguimento del risultato?

S, l pracesso cainvolge pit di tre amministrazionl = 3

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economice del processo?

Comporta I'affidamento ¢l considerevell vantaggl 2
soggett esternl {es. appalto} =&

punteggio assegnato [
Criterlo 5: frazicnakilita del processo
Il risultato finale del processo pud assere raggiunto anche effettuando una pluralltd di operazioni di entita No=1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 8: controlli

Anche sulla base del'esperlenza pregressa, Il tipo di controllo applicalo sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

5, per una percentuale approssimativa del 60% =3

punteggio assegnate

Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna probahllita; 1 = Imprababile; 2 = poco probabile; 3 = probablle; 4 = molta probabile; & = altamente probabile.

1
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2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1. Impatto organizzativo

Rigpetto al totaie del personale impiegato nel singelo senvizio {unitd crganizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo dl competenza dalla PA) nellambito della singola PA, quale
percentuala di personale & !mpiegata nel processo? (Se Il processo coinvolge l'atfivitd di pil servizi
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale Impiegato nel servizi coinvalti}

Fino acircall 20% = 1

puntegglo assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degll uitimi cingque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico di

dipendenti {dirlgent/ o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno Ne=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggioc assegnato 1
Criterio 3; impatio reputazionale
Nel carso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o rivisie arficoli aventl ad oggetto fl medesimo No=0
evento ¢ eventi analoghi?

punteggic assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collecarsi il rischio dell'evento (livelle apicals, intermedio, basso), ovvero la posizionsfil
rualo cha I'sventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media ¢ bassa?

Aldivello di capo diparimento/segretario generale = §

punteggio assegnate &
Valore stimato dell'impatto 1,75
@ = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minors; 3 = soglia; 4 = serlo; & = supericre
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 5,83

4. Misure specifiche da adottare nel triennic per ridurre ulteriermente il rischio

Vanne distinte designazioni che prevedono un compenso dalle designazion! che invece prevedano un compenso. Magglore & il compneso, magglori devono

essere e misure di prevenzione della corruzione. Si tenga perd presente che il PTPCT & rivolto quasi esclusivamente a comportamentl & processi di competenza

della struttura amministrativa e gestionale e non al cormportamento di organismi politici, In guast'ottica va predisposto un bando per ogni designazicne {o un
regolamento) che nellistruire I'elenco su cui 'organo politico dovrd effettuare la sua scelta, metta tuttf T potenziali asplrant! sul medesime pianc.




Scheda 40

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionala?

E parzialmente vincolato sole da atti amministrativi
{regolamentl, direttive, circolari) = 4

punteggio assegnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effett diretti all'estemno dell'amministrazione di riferimento ?

No, ha coms destinataria finale un ufficle Interne =2

punteggio assegnato

Criterio 3: complessitd del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta 1l coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusl i
contrelli) in fasi successive per il conseguimente del risultate?

No, il processe eoinvalge una sola PA =1

puntegglo assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & 'impatto economico del processo?

Ha riievanza escluslvamente Interna = 1

puntegglo assegnhato 1
Criterio 5: frazionahilita del processo
Il tisultato finale del processo pud essera ragglunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita No=1
econamica ridotta che, considerate complassivaments, aila fine assicuranc lo stessa risultato?

ptinteggio assegnaio 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di contrello applicate sul processo @ adeguate a
neutralizzare il rischio?

5i, & malto efficace =2

puntegglo assegnato

Valore stimato della probabilita

1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = imprabaklle; 2 = paca probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = attamants probabila,




2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totele del personale implegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplica) competents a
svolgere il processo (o la fase del processe di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di perscnale & implegata nal precesso? (Se il processo coinvolge 'attivitd di pit servizl
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiagato nei sarvizi colnvolll)

Fino aclrea |l 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatte economico
Nel corso degli ultimi cingus annl sono state pronunciate sentonze della Corte def Conti a carico di
dipendenii (dirigenti o dipendentl) della PA o sone stats pronunciate santenze di risarcimento del danno Ne=1
n&i confrontf della PA per la medesima tipologia di evente o di tipologis analoghe?

punteggloe assegnato 1
Criterio 3: Impatte reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono statf pubblicati su giomali o riviste articoli aventl ad oggeito il medesimo No=0
evento o eventl analoghi?

puntegglo assegnate 0

Griterlo 4: Impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi 1l rischic dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizions/il
ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'crganizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di capo diparfimento/segretaric generale = &

punteggio assegnato &
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minase; 3 = soglia; 4 = satlo; 6 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Vaiutazicne complessiva del rischio = probabilitd * impatto 3,21

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre aitericrmente Il rischio

potra prevedemne 'acquisto, anche atal fine ...]

Questo comune si & dotato i un protocollo elettronico con cui vengona prefilati i flussl documentall, le segnalazioni, anche quelie znonime o con secratazione
del mittente, sono sempre rintracciabili rendendo evidente eventuall omissioni o fenomeni corruttivi. [Sainveca il comuna non & & dotato di tale strumento




Scheda 41

Gestione della leva

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteﬁll

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionalg?

Mo, & del tutto vincolato = 1

punteggic assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimente ?

Ne, ha come destinataria finale un ufficlo interno =2

punteggic assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Sl tratfa di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministraziont (esclusi i
contralli} in fasi successive per Il conseguimento del risultato?

Mo, Il processo coinvolge una sala PA =1

puntegdlo assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & lmpatto economico del processo?

Ha rllevanza esclusivamente Interna = 1

punteggic asseghato ]
Criterio 5: frazionabilita del processo
It risuitato finale del processo pud essers raggiunte anche effettuando una pluralitad di operazioni dl entita No =1
aconomica ridotta che, conslderate complesslvaments, alla fine assicurano lo stesso risultate?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tpo di controllo applicate sul processo @ adeguale a
neufralizzare il rischio?

3i, costituises un efficace strumento di neutralizzazione =

punfeggio assegnato

Valore stimato della probabilita

1,17

© = nessuna probakilila; 1 = improhablle; 2 = poco probabile; 3 = probablle; 4 = molo probabile; 5 = altamente probablk.
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2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del persanale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzaliva semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di compstenza della PA) nell'ambito della singoia PA, quale
percentuale di persenale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge latfivitd ¢i pil servizl
nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nel serviz! coinvolti)

Fino a circa || 20% = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nsl corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Contl a carico di

dipendentl (dirigentl o dipendent!) della PA o sono state pronunclate sentenze di risarcimento dal denno No =1
nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?

puntaggio assegnate 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corse degli ultimi anni sono statl pubblicati su giornali o riviste articoll aventi ad oggetto 1l medasimo No=0
evento o evanti analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelio pud collocars! il rischio dellevento (livello aplcals, intermedio, basso), ovvero la posizionedl
ruolo che 'eventuale soggelto riveste nell'crganizzazione & elevata, media o bassa?

A lvello di addetto =1

punteggio assegnato 1
Yalore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun Impatto; 1 = marginale; 2 = minora; 3 = soglla; 4 = seria; 5 = superiare
3, Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd * impatto 0,88

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

ta leva militare al momente & sospesa, anche se in realta le liste davens ancora essere compllate. Non esistono fattispecie tzoriche di corruziene Tn questo

campo.




Scheda 42

Gestione dell'elettorato

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterlo 1: discrazionalita

Il processo @ discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

punteggio assegnato

Crlterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetii diretti all'esterno dell'amministrazions di riferimente ?

Si, Il risultate del processa & rivolte direttamente ad utenti
esternl = &

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processe complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fas! succassive per il conseguimento del risultate?

S}, il procasso coinvolge plil di tre amministrazioni = 3

puntegglo assegnato

Criterio 4: valore economlico

Qual & I'mpatte economice del processo?

Ha rilevanza esclusivameants interng = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effsttuando una pluralita di operazioni dl entita No=1
econemica ridetta cha, considerate complassivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controfli

Anche sulla base del'esperlenza pregressa, il tipe di controllo applicato sul processo & adegualo a
neutralizzare il rischio?

i, costituisce un efficace strumento dl neutrailzzaziona =
1

punteggio assegnato

Valore stimato della probkabilita

2,00

G = nessuna probabillta; 1 = improbabile; 2 = poco probablis; 3 = probablls; 4 = molla prababile; 5 = altamsnts prebablls.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personals impiegato nel singolo servizlo (unita erganizzativa semplice) competente a
svolgers il processa (o la fase del processo di compstenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & Implegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'aitivitd d pit serviz
nelambito della stassa PA cccorre riferire la percentuale al personals impiegato nef servizi colnvolti}

Flno a circa Il 20% = 4

punteggio assegnato 1

Criterio 2: Impatto economlico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendent! (diriganti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danne No =1
nel confront! della PA per la medesima tipolegla di avente o di tipologie analoghs?

puntegglo assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale !

Nel corso degli ultimi annt sono statl pubblicatl su giornali o riviste articoll aventi ad oggetto il medesimo

evento a eventi analoghi? No=0

puntegglo assegnate 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A gquale livello pud collocarsi Il rischic deil'evento (livelio apicale, intermadio, bassao), ovvero la posizionefil
. 5 N : ) . A livello di addetto = 1 ]
rucio che I'eventuale soggetio rivesta nall'organizzazicne & elevata, media o bassa? |

punteggio assegnato 1

Valore stimato dell'impatto : 0,75

0 = nessun impaito; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soplla; 4 = serlo; § = supariore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,50

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

La maggloranza dei pradatti dell'ufficlo elettorale & totalmente vincalata @ non pud prevedere eplsodl corruttivi, che Invece si possono concretizzare, anche in
modo "pericolosa” nei procedimenti di predisposizone delle liste elettorali (autentlche di firma, certifcazioni ecc.). In questi casl | dipendneti dell'ufficic
alettorale, sia quelli a ci& destinat! in via permanents che quelli in via straordinaria, dovrannc essere controllati dai propri responsabili al fine di eseguire le loro
prestazioni solo nell'ambito dell'ufficic elettorale e solo durante 'orario di ufficio con la presenza di altri dipendenti. '

!
i




Scheda 43

Gastione de'gli alloggi pubblici

1. Valutazione della probabilita

Griteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

|l processe & discrezionale?

E parzlalmente vincolato dafla legge o da ati)
amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) =2

puntegglo assegnato

2

Crlterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effett! direttl all'esterno dell'amminlstrezione di riferimento 7

8l, |l isultato del processo & rivalto direffamente ad utentl
esterni =5

punteggio assegnate

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (ssclust i
controlli) in fasl successive per il conseguimento del risultato?

No, il progessa celnvolge una sola PA =1

punteggio assegnata

Criterio 4. valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Comporta I'affidamento di considerevoll vantaggl a
soggetti esterni {es. appalto) = 5

puntegglo assegnato 5
Criterio 5: frazionahilita del processc
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni dl entité Mo =1
economica ridetia che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo € adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, dmolto efficace =2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,67

0 = nessuna probabllity; 1=Imgrobablle; 2 = poce prababils; 3 = probablls; 4 = molte probabile; & = altamente probablle.




2. Valutazione dell’'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel gingolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processe (o la fase del processo di competenza delle PA) nall'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nal processo? (Se il processo cainvolge latfivitd dl pid servizl
nell'ambito della stessa PA sccorre riferire la percentuals al perscnale impiegato nei servizi coinvalti)

Fino acircall20% =1

puntegglo assegnato 1
Criteric 2: impatto economico
Nel corso degli ultiml cinque anni sono state pronunciale sentenze della Corte dei Contl a carico di
dipendentt {dirigenii o dipendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterlo 3: impatto reputazionale
Nel corse degli ultimi arni seno stati pubblicatl su giornali o riviste articoll avent! ad oggetto il medesimo No =0
evente o eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Griterlo 4: impatte sull'immagine

A quale livelle pud colecars! i rischio dell'svento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefi
ruolo che 'eventuale soggetio riveste nel'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?

A llvello d addetto = 1

puntegglo assegnato 1
Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun Impallo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore
3. Valutazlone complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,00

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

prioritariamente alle prestazion di esperti di comunt e agenzle autonome,

Le graduatorle per 'assegnazione degli 2lloggi popolari dovranno essere redaite esclusivamente da soggettl terzi rispetto af cipendenti dell'ufficia. Cisi rivolga




Scheda

44

Gestione de! diritto allo studio

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmenta vincolato solo da att amminlstrativi
(regolament], dlrettive, clrcolarl) = 4

puntegglo assegnato

4

Criterio 2: rllevanza esterna

Il pracesso produce effetti diretti all'esternc dell'amministrazione di riferimento ?

81, 11 rlsulteto del processa & rivolto direttamente ad utentt
astarnl = &

puntegglo assegnato

&

Criterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni {esclusi i
controllf) in fasi succassive per il conseguimento del risultato?

No, il procasso coinvolge una sola PA =1

puntagglo assegnato

Criterlo 4: valore economico

Qual & l'impatto ecenomico del pracesso?

Comporta 'atiribuzione di vantaggi a soggedti esternl, ma
di non particolare rilleve econemics {es, borse dl studie) =

3
puntegglo assegnato 3
Criterio 5: frazionahilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di entita No =1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
punteggio assegnato 1

Criterio &: controlli

Anche sulla base dell'esperienze pregressa, il tipo di centrollo applicato sul processo & adegualo a
neutralizzare il rischio?

Si, 8 molto efficace =2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,67

0 = nassuna probabilitd; 1 = Improbahile; 2 = poco prebsbile; 3 = prababile; 4 = molio probablle; § = altamenle prabablle.
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2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispelto al tofale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) compstents a
svolgere il processo (c ia fase del processo di compatenza della PA) nell'ambito dalla singola PA, quale
percentuale dl personale & impiegata nel processo? (Se il processe coinvolge lattivitd dl pll servizl
nallambito della stessa PA occorve riferire la percentuale &l personale impiegato nel servizl colnvoifi)

Fino a circail 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni seno state pronunclate sentenze della Corte del Conti a carlco di
dipendenti {dirfgenti o dipendenti) defla PA o sono slate pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evente o dl tipofogie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicatl su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesima No=0
evento o eventi analoghi?

punteggic assegnato Q

Criterio 4: Impatto sull'lmmagine

A quale livello pud collocarsi Il rischio dell'svento (livello apicale, intermedic, basso), ovvero la posizionefil
ruole che I'eventuale seggetto riveste nelf'organizzazione & elevata, madia o bassa?

A livello di dirigenta di ufficio non generale, ovvero
posizione apicale ¢ posizione organizzativa =3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
a = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglla; 4 = serio; § = suparicre
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,33

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

svantagglati.

L'assegnazione dei libri di testo, gratuita ¢ semigratulta, & assolutamente vincolata e non pud essere oggetto di corrzuione. Diverso invece il problema legato ai
processi legatl all'fndiziduazione e gestione dei percersi di scucla lavoro, specie quelli per cui questa amministrazione prevede dei compensi per { tirocinanti o
stagistl. [n questc case gli accordi eon le istituzion| scalastiche dovranno essere basati su procedimenti ad evidenza pubblica, premiando Il merito o | soggetti




Scheda 45

Vigilanza suila circolazione e la sosta

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Puntegyi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezicnale?

Me, & del tutto vincdlato = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterne dell'amministrazione di riferimente ?

Ne, ha come destinatario finale un ufficte Interno =2

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta | coinvolgimente di pid amministrazioni (esclusl i
controili} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, Il processe colnvelge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valere economico

Qual & 'impatio economico del processo?

Comportz 'attribuzione dl vantaggl a seggettl esteml, ma
di non particalare rllevo ecanomico {gs. borse dl studlo) =

3
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilith del processo
11 risultato finele del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluraliid dl cperazioni di entitéa No =1
aconomlca ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano |o stesso risultato?
punteggio assagnato 1

Criterio 6: controfli

Ancke sulla base del'asperienza pregressa, il tipo di contrcllo applicate sul processo & adeguate a
neutralizzare il rischio?

St, & molto efiicace = 2

punteggle assegnato

Valore stimato della probabilita

0= nesauna probabilita; 1= improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probablle; 4 = molto probabile; § = altaments probablls.




2. Valutazione dell'impatto

Criteric 1: impatto organizzativo

Rispette al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) compstente a
svolgere il processo (o la fase del processo di compeienza della PA) neilambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nael processc? (Se il processo colnvolgs latfivita di pil servizl
nell'ambito della stessa PA occorre rifsrira la percentuale al personale impiegate nei servizl coinvolti)

Fino a girea l 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterlo 2: Impatto economico
Mel corso degli ulfimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Contl & carico d
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di fisarcimento del danno No=1
nel canfronti della PA per [a medesima tipologia dl evento ¢ di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultim anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo, No=0
evento o eventf analoghi?

puntegglo assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello puo colliocarsl il rischio dell'svento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/l
rualo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

A lvello di collaboratore o funzionarie = 2

punteggio assegnato 2
Vaiore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun Impatto; 1 = marglnale; 2 = minare; 3 = saglia; 4 = sarfo; § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva dal rischic = probabillita * impatto 1,67

- 4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Questo processo pud essere assimilato a quello sulle sanzloni del CDS qualora gli ausiliari del traffico siane del dipendneti pubblicl; quando invece sono dei
dipendent! di gastori delle aree parcheggio @ non ahbiamo la qualifica di ncaricato di pubblico servizio, nei provvedimenti convenzionali con cui s assegnanc
dette aree, andra compiutamentre definlto il loro ruolo e soprattutto i controlli a loro carlce. '




Scheda 46

Gestione del reticolato idrico minore

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

|l processo & discrezionala?

E parzialments vincolato solo dalla lagge = 3

punteggioc assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effett] diretti al’esterno dell'amministrazione di riferimento ?

S, I} risultato del processo &.dvolto dirsttaments ad utenti
esterni = 6

punteggio assegnato

8

Criterio 3: complessita del procegso

Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni {asclusi 1
controlli) in fasi successive per il conseguimenio del risultato?

No, il procasso coinvolge una sola PA = 1

punieggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & INmpatte economico del processo?

Comparta I'attribuzione di vantaggl a soggettl esterni, ma
di non particolare rilleve economico (es. horse dl studio) =
3

puntaggio assegnaio 3
Criterio 5: frazionabllita del processo
Il rigultato finale del processc pud essera raggiunte anche effettuande una pluralitd di eperazioni di entita No=1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate?

punteggic assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di contrcllo applicato sul precesso @ adeguate a
neuvtralizzare il rischie?

Si, & malto efficace =2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilit|

2,50

0 = nessuna prababilitd; 1 = improbablle; 2 = poce probablle; 3 = prebablle; 4 = malte probablle; § = altamente probabils,




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispatto al totale del personale impiegato nal singelo servizio (unitd organizzative semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo dl competenza della PA) nalfambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'aftivitd di pid servizi
nel'ambito della stessa PA occorre riferlre 1a percentuale al personale implegato nel servizl coinvaiti)

Fino acircail 20% =1

punteggioc assegnato

Criterio 2: Impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sano state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carlco di

dipandanti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipclogie analeghe?

puntegglo assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corso dagli ultimi anni sono stati pubblicati su giorali o riviste arficoli aventi ad oggette il medesimo Na=0
avento o event analoghi?

puntegglo assegnato g

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocars! il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basse), ovvaro la posizionefi
ruolo che 'eventuale soggetto rivests nell'arganizzazicne & elevata, media o bassa?

Alivello di dirigente di ufficle non generale, ovvero
pasizione aplcale o posizione organ|zzativa =3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun Impatto; 1 = marglnate; 2 = minere; 3 = soglia; 4 = serlo; 5 = superlore
3. Yalutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischic = prebabilita * impatto 3,13

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Mentre ['approviglonamento Idrice per usi demestici non risulta particalarmente problematico, ¢i possona essere def profill di criticita nel campo
dell'approvigionamento Idrico per usi agricoli ed industriali e per la gestione dei pozzi privatl, La ferraginosita deile norme nazionali e regional e I'oggettiva
difficolta del controlli consigliano massima attenzione sul procediment! d] autorizzalzone dei prelievi e degli scaricht, Sarebbe utlle e predisposizione diun
regolamante comunale che partando dalla normativa nazionale e reglonale indichi le funzioni e le responsabilita dei vari uffiei.

i
i
H




Scheda 47

Affidamenti in house

1. Valutazione defla probabilita

Criteri

Punteg_qi

Criterio 1: discrezionalita

!l processo & discrezionale?

E parzialmente vincolate solo talia legge = 3

puntegglo assegnato

Criterio 2: rllevanza esterna

Il srocesso produce effetti divetti all'esterno dellamministrazione di riferimentc ?

§i, I isultato del processo & rivolte diretiamente ad utenti
esterni =5

puntegglo assegnato

3

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processe complesso che comporta il colnvolgimento di pi0 amministrazioni (ssclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processe coinvelge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I"'mpattc economico del processo?

Compoita ['affidamente df conslderevall vantaggt a
soqgett esternl (2s. appaite) = §

puntegglo assegnato ]
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultate finale del processo pud essers ragglunto anche effettuando una pluralitd di operazioni dl entita No=1
economica ridotta che, considerate complessivamenta, alla fine assicurano lo stasso risultate?

punteggic assegnato 1

Criterfo &: controlli

Anche sulla base dell'ssperienza pregressa, il tipo di confrollo applicats sul processo & adeguato a
neutralizzare jl rischio?

Si, ma in minlma parte = 4

punteggio assegnate

4

Valore stimato della probabilita

3,17

0 =nessuna probabilitd; 1 =improbablie; 2 = poao probabile; 3 = probablie; 4 = malto probablls; 5 = aliamente probabile.

i
1
i
:
i




2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatte organizzativo

Rispstito al totale del personale impiegato nel singoioc servizio (unitd organizzativa semplice) compatents a
svolgare Il processe (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito delfa singola PA, quale
pefcentuale di personale @ impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge latlivitd df pld servizi
nell'ambfto della stessa PA occorre riferire la percentuale al perscnale impiegato nel servizi colnvolt)

Fino acireall 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatfo economico
Nel corso degli ulimi cinque annl sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigentl o dipendent!) della PA o sono state sronunciate sentenze di risarcimento del danno Mo =1
nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoll aventi ad oggetto il medesimo No=0
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato [¥]

Criterio 4: lmpatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischlo dell'evento (livello apicale, intarmedio, bassa), ovvero la posizionell
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livello dl dirigente dufficio generale = 4

punteggio assegnato 4
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun Impaie; 1 = marginale] 2 = minore; 3 = sogiia; 4 = serlo; 6 = superfore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatte 4,75

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Nel caso di affidamnet! di gestioni di questo tipo, si provveda sempre sulla base di procedimenti ad evidenza pubblica e si spost! 'indlviduazione delie
caratieristiche potenziali deghi affidatari, In termini di econamicits e funzicnalits, dalta fase declsionale a guella di programmazione, In questo medo i

responsablll dei servizi avrannc paca margine per affidamenti discrezionali,




Scheda 48

Controlii sulluso del territorio

1. Valutazicene della probabiliti

Criterl

Punteggl

Griterio 1: discrezionalita

|l processo & discrezionale?

E altamante discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criteric 2: rllevanza esterna

Il processo produce effetti diretti al’asterno dell'amministrazions ¢} rifermento ?

Sl, il risultato del processa & rivalto direttamente ad utentl
ssternf = 5

punteggio'assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

S tratla di un processo complesso che comporta Il coinvelgimento di pitl amministrazioni (esclusi |
controllf) in fas! successive per il conseguimento del Hsultato?

No, Il procassa colnvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'mpatto economico del processo?

Comporta I'atirlbuzione di vantaggl a soggetti asterni, ma
¢l non particolare riliave economico (es. bersa di studlo) =
3

puntegglo assegnato 3
Criterio 5: frazlonabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluraiita di operazioni di entita Ne=1
aconomica ridotta che, considerate complessivamants, alla fine assicuranc |o stesse risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipa di contrello applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

punteggio assegnito

Valore stimato della prohabilita

3,00

0 = nassuna probablita; 1 = improbabile; 2 = poce probablle; 3 = probabile; 4 = molto probakile; § = altamente probabila,




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispette al totale del personale implegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere || processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambite della singola PA, qusle
percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvalge latlivitd ¢i pitl servizi
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuals al personale impiegato nsi servizl coinvolti)

Fino a cirsa Il 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cingue ann sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a cavico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono slate pronunciate sentenze di risarcimento del dannc No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterlo 3: Impatto reputazionale
Nel corse degli ultimi enni sono stati pubbiicati su glornali o rviste articoli aventi ad oggetto il medssimo No=0
evento o aventi analoghi?

puntegglo assegnato 0

Criterlo 4: Impatto sull'immagine

A guale livello pud collocarsi Il rischio dell'avente (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che l'aventuale soggette riveste nel'organizzazions & elevata, media o bassa?

A livello di dirigente di uficlo non generale, ovvero
poslzions apicale o posizione organlzzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun Impatio; 1 = marginale; 2 = minere; 3 = soglla; 4 = serio; § = auperiare
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatio 3,75

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

!l controllo de! territori pud essere paragenato alle verifiche degli abusi edilizi di cui alla scheda 17 e dunque due sono le direttive perls riduzione del rischio. La
prima fa riferimento agli 2genti e tecnici che accertano, sul terrftorio, gli abusi 2 le violazieni alla normativa amblentale, Detti funzicnari dovranno sempre
aperare almeno in coppla al fine di testimoniare reciprocamenta l'integritd del propri compartamenti. La seconda misura & inerente af processe sanzienatorio
che deve essere progressivamente sempre pill informatizzato e rendere automatice ognl passaggio, specie per quelle sanzionl che vengane annullate, revocate

o per le guali si decide di non pracedere con il ripristino ambientale.




